COMPITI DELLE VACANZE di MATEMATICA futura 2LES

— Svolgi, PER OGNI tipologia di esercizio, ALMENO la meta degli esercizi proposti.

— Risolvi gli esercizi inserendo sempre le regole che utilizzi, ad esempio il calcolo dell’'mem
nelle espressioni delle frazioni o la regola relativa al prodotto notevole utilizzato;

— Per chi deve rafforzare la preparazione gli esercizi da eseguire sono invece piu della meta
di quelli proposti;

— Rivedere e le regole inserite nel drive.

— Svolgi gli esercizi su fogli (pinzati tra loro e/ inseriti in una busta di plastica) da consegnare

il primo giorno al rientro delle vacanze alla professoressa per essere valutati;
— Studia i POSTULATI e i1 TEOREMI di GEOMETRIA PIANA che trovi dopo gli esercizi.

MCD — MCM tra Monomi

ESERCIZIO SVOLTO

Determiniamo il massimo comune divisore e il minimo comune multiplo fra 2x*y°z*4% 4x°y’ 2 u, 8x*y*u®.

Massimo comune divisore

I coefficienti sono numeri naturali e il loro massimo

comune divisore & 2.

Le lettere che compaiono in tutti i monomi sono:
XU

Lesponente minimo con cui compare la x nei tre mo-

nomi & 2; l’esponente minimo con cui compare la y é

4 e l'esponente minimo con cui compare lau & 1.

Pertanto il massimo comune divisore & 2 - x° y4ul,

ossia 2x”y*u.

Minimo comune multiplo
I coefficienti sono numeri naturali e il loro minimo
comune multiplo & 8.
Le lettere che compaiono nei monomi sono:

02U
Lesponente massimo con cui compare la x nei tre mo-
nomi é 3; 'esponente massimo con cui compare lay ¢
9, l'esponente massimo con cui compare la z & 4 e l'e-
sponente massimo con cui compare la u & 6. Pertanto

il minimo comune multiplo & 8x”y’ z*u°.

Calcola il M.C.D. e il m.c.m. fra i seguenti gruppi di monomi.

B Oyt xiyd xR
I 2352, 4x%)92, 8xtyiZs

a’b?t, 7act 14b%S

8

8

3a%b%c? 2a'cPd, 9a’bicd

82, x2y3z3, xyzzﬁ

g

2,36

G

g

Iz, &0 x

g

9a2b%c, 3ac’ 6bc?

B

3a%b*c%  a*cPd, 9a’bicd

—3x%22°, 6xy’, 2%’z

H H

%ab%, 3a2b% —2a%b3cd

[M.C.D. = 2x*y*2% m.c.m. = 8x%y°29]

[M.C.D. = a’c; m.c.m. = 18a°b*c*d]

6,36

2

[M.C.D.=x?yz m.cm. = 4x

[M.C.D. = a’c; m.c.m. = 9a°b*cd]

[M.C.D. =ab% m.cm. =a’bh’cd]
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&

HH H H

g

A

5a°b°c%, 10a3c%, 4ab®d®, 6abd

%97z, 235 32

Videolezione 83°b%¢!° 24°b°¢7, 4a4°b?
1582 b* ¢t 3a"b°™  6b™ (7

Videolezione 6a**b'2c¥, 5b7c¢Y, 3a*b°c”
36a‘b’, —48b°c"

18x°y%, 54x%7%, 81y°z*

90m'np, 36m’n'q, 54p*

20s% ¥ 56}!3 z, 42sy 2

[M.C.D. = g; m.c.m. = 60a>bSc*d’]

[M.C.D. = 2a°b% m.c.m. = 8a%h"3¢'7]

[M.C.D. = b°c”, m.c.m. = 30a*b'2c¥)

[M.C.D. = 9; m.cm. = 162x°y°2"]

[M.C.D. =2y; m.c.m. = 84053y323}

PROPRIETA' DELLE POTENZE
Semplifica le seguenti espressioni applicando OVUNQUE POSSIBILE le proprieta delle potenze

541
Semplifichiamo I'espressione [(—3)*+ (—3)%] : (—3) — [6 — (=2 — 1)].

[(—3)2+(=3)]:(-3)—[6— (—2—1)] =
=[(+9)+(-27)]:(-3)—-[6—-(—2-1)]=

[9—-27]1:(-3)—[6+2+1]=

=[-18]:(=3) - [+9] =
=4+6-9=-3

Calcolando le potenze

Togliendo le parentesi tonde dentro le quadre e cambiando,
dove necessario, i segni

Svolgendo le addizioni e le sottrazioni dentro le parentesi quadre

Eseguendo la divisione e la sottrazione




H {(—21)%: (=7)*+ [(—21)%)7: (—21)°} 2 (—2)? [-3]
HE (-2 (=2)7: (=2)7 +(-12) : (- 2)? [13]
G0 (-3~ (-3)°~ [(-2)"- (-2 : (-2’ [—8]
[H (2% (=2)+ (=3)*— [(=2)"- (=2)9 : (-2)° [15]
Videolezione {[-2 — (—2)°— (-2)1:2"}: 2" = [(=3)*+ (=3)"]: [(-3)] [-5)
(i —2-[-1- (=2 +(=3)°:(=3)°+6 - (-2)(+3)° [-16]
(=2 - (=23 +(=2)7: (=2 = [(=2)*- (—2)] : (-2 [10]
(224 (=3)] - (-1 + [(+3)*- (=3 : (- 3)° + [(-2)F*: (- 2)* (6]
[(71] Videolezione {[(—102)7-1028]:(—102)"}: (—3) — {(—5)2- [(—5)6]%} : [~ (—25)%) 9]
FH (—2)(=3) —{[-1— (-3)%: (=3)%)*- 27}: 25+ (- 2)7: (-2)° — (- 2)° [+13]
(=27 + (=3 (=3 = (=2’ + [(-2)°(—2)%: (=2)7+ 37+ (-3)° [-1]
[(—3)7: (=3)%)7: (—81)* + (~3)%: (- 3)° [10]
(7] [(—25)% (—125)]*: [(=5)°) = (=5)* = (5)° [95]

PROPRIETA' DELLE POTENZE CON COEFFICIENTI FRAZIONARI
Semplifica le seguenti espressioni applicando OVUNQUE POSSIBILE le proprieta delle potenze

478 | ESERCIZIO SVOLTO

Semplifichiamo I'espressione:

R R
5 20 15 4 6 ’ 6 54 54

) () (8 () - (50) =

6 ' 6 54 54

2 7\4 7\3 11

— (=) 5 ([=£ = =

- () ()

quoziente di potenze
con la stessa base

(4 () D) (- (Dt

J

prodotto di potenze
con lo stesso esponente

2\ 7 11 8 7 11 16+63+11—-54 36 2
(3)+6+54 27+6+54 54 54 3




H H

(

(%_%Jr% 2 0]

E+%) G+ )+(2)-6G)+(=2)-6) -

{3 G) + e) ()] ) -2

2
G2 69 @ - 3
2
() ) G0 -3 ()9 o
2 5
{1 [(3-33) ) e G (5) () i
0 ()543~ 2}
_ _5]2 _
m [(5)-(3)] 576 ]
15_( 3) _
a8 ()5 (=) -3+ G4 ) ]
514 (—% + %)n (f%)g ~03-08- %(—3 —37) (1]
POLINOMI

Semplifica le seguenti espressioni.
PRI (x—3)(x+2) — (x +4)(x — 5) (14]
PET] 2x(3x+1) — (2x— 1) (3x + 2) [x + 2]
EEL (2 =D +2) - (P + D (x* - 2) [2x7]
PIT) (3a—1)(a®+ 1) — 3a%(2 +a) — a(3 — 7a) [—-1]
FI1 2x(x + 4) — (—=2x)* 4+ (3 + x) (2 — 2x) + (2x)* [4x + 6]
I 2a(a@®*—1)—ala+1)2a+1) + (=3)(—a) [—3a?]
HE 2+ 1D —2) - +9r—1) - (—6y): (-3) [y* — 8y +2]
I 2x(x+ 1) — (x — 2) (x + 3) — 2(x* — x — 1) + x(x — 3) (8]
FIT] (—2a)(+3a) +(a—1)(a+2) — 3ala+2) — (—5a — 2) [—8a?]
FIT) (+3a)(—2a) + (@ —2)(a+ 3) — 2a(a + 3) — (—5a — 3) [—7a®— 3]
I (@ —ada—ad) + @+ ada®>—a) — a’(2a’—3a +2) [—a?]
(m—+n)(=2n) — (m—3n)(m+n) + (—6m*n2) : (+2mn?) (1% — 4m?]
FIT] 623(2% — 3z +2) — (62° — 22%)(2* — 62) [20z*]




SCOMPOSIZIONI

Scomponi i seguenti polinomi eseguendo raccoglimenti totali.

Kl < +4° xy* + 3x%y [a*(a* + 1); xy(y + 3x)]
EEd 4+ 24 5a’b> 4 15a°b*
K 34°— 12a°+ 6a 9!t — 8110 [3a(a® — 4a + 2); 9x'%(x — 9)]
R <8+ —2a%b® + 4a%b®
E 11m*+ 33m° 3a2b° 4 6ab® + 12a%b [11m>(m + 3); 3ablab® + 2b + 4a)]
K 3y*— 15° + 957 5xyz + 10xy*z + 15xy7>
ETY 4x*+ 2x + 6x2 7xy*z + 35x%y* 2 [2x%(2x% + x + 3); 7x*y*2(5xyz% + 1)]
EEN 120+ 495 27a*b® — 3a°b* + 154°b*
20 | 4x4y62 — 20x8y4 xP®—x2 &7 [4x4yd‘(yzz — 5x%); x7 (x® — x° + 1)]
FIl 12m'%n® — 15m'n® 24a’b?c® — 8a°b3 3 + 12abC°
8x1+ 4x? 2a°b + 2a°b® [4x2(2x* + 1); 2a°b(a® + bY)]
2q° + 24° 2%y + 6xy*
| 3 JESERCIZIO SVOLTO
Scomponiamo i seguenti polinomi, eseguendo un raccoglimento totale:

a.2a° — 4a° b. a®bc? — abc® + abc®
a.2a° —4a°= Il massimo comune divisore tra i termini del polinomio & 2a®

=2a*-a*—2a° 2= Applichiamo la proprieta distributiva

=2a’(@*—2)

b. a?bc? — abc® + abc® =
=abc’-a—abc’-c+abct- 1=

=abc*la—c+1)

1l massimo comune divisore fra i termini del polinomio & abc?

Applichiamo la proprieta distributiva




Scomponi i seguenti polinomi eseguendo opportuni raccoglimenti totali.

EXN 2(x+y) — x(x + ) (x+»2-x]  EE 5(x+ 1) — 3x(x+ 1) [(x + 1) (5 — 3x)]
) (x+1)—2x(x+1) (x+1(1—2x)] [0 3a+2)—(a+2)(a—3) [(a+2)(6 — a)]
5N 4a(a+ b) — b(a +b) [(a + b) (4a — b)] 5N 3a+b)*—2(3a+1b) [(3a+ b)(3a+ b — 2)]
3 x(y+1)-3(y+1) (y+Dx—-3)] A 3(x+2)°-2(x+2) [(x + 2) (3x + 4)]
Ed @+1)@+1)—(a-1)@"+1) 2(a®+ 1)]
£ 50(x — )" — 10(x — »)° [10(x — )’ (5x — 5y — 1)]
ET0 36— 1)(t+ 224 (t— 1%t +2) [(t — 1) (t+2) (4t + 5)]
T (x—2)(x+3)*+2(x —2)*(x + 3) [(x — 2) (x+ 3) (3x — 1)]
EIR 5x(x+1)—4(x+1) [(x + 1) (5x — 4)]
EA o+ 1)(x—2) — (x+ 1) (x+2) —x(x+1) [—(x+ 1) (x + 4)]
5D 15a(a+ 4) +5a(a —2)(a +4) —5a%(a + 4) [5a(a+ 4)]
TN 342%(a®— b) + (a® — b) (5> — 2b) + (a® — b)? [3(a® — b) (3a% — b)]

Il raccoglimento parziale

ESERCIZIO SVOLTO

Scomponiamo il polinomio 24>+ a® — 6a — 3.

Raccogliendo fra i primi due fattori e fra gli ultimi due, abbiamo:
l2a3 + aZlL— 6a—3= f;z(Za +1)—3@2a+ 1)J = (2a + D(a® - 3)

I
& possibile & possibile & possibile

raccogliere raccogliere raccogliere (2a + 1)
2
a -3

In alternativa avremmo potuto raccogliere fra il primo e il terzo termine e tra il secondo e il quarto.

2a°+a’>—6a—3 ‘—T—’ 20°—6a+a*—3 =l2a(a2— 3) + 1(a® — 3)|= (@>—3)(2a+1)
|
proprieta e possibile e possibile
commutativa raccogliere 2a raccogliere (a” — 3)




Scomponi i seguenti polinomi eseguendo opportuni raccoglimenti parziali.

ab—4b+a—4
[ xy+3y—x-3
m a*+a*+4a+4
M ab—2a-b+2
ab+a+4b+4
Bl xy—3x+2y-6
a’—5a*+4a — 20
3y+ 12 —xy — 4x

E0D > —5y*+3y—15

[(@a—4)(b+1)]
((x+3)(y— 1]
[(@a+1)(a*+4)]
[((b—2)(a—1)]
[(a +4)(b+1)]
((x+2)(y —3)]
[(a® + 4) (a — 5)]
(3 —x)(y+4)]
[y —5) (" +3)]

Eil Videolezione 44+ 6ab +6a+ 9b

[(2a + 3)(3b + 2a)]

EFY 6 —4b—3a+2ab
EEN xy—6x—3y+18
EQ) o+ a*+2a°+2
EA 20+t 1268 +1
B 28+t +6t+3
Kl 2y°—y*+ 10y -5
EfY ax+a—3x—3
E5) x*—3x2+x—3
) a®>—2a+ab—2b
[0 2xy+8x—3y—12
A 2yy+x-2y—1
A kx+2x+k+2

[(2 — a)(3 —2b)]
[(x—3)(y — 6)]
[(@®+ 1) (a*+ 2)]
(@ +1)(t*+1)]
[(2t+ 1) (t*+ 3)]
[y — DG+ 5)]
[(x+1)(a—3)]
[(x—3)(x*+ 1)]
[(a —2)(a+b)]
[y +4) (2x — 3)]
[(x—1)(2y + 1)]
[(k+2)(x+1)]

w2 By SOy (B )y —
=l d ot o=
— L e
=x%( e + (X2 + 2)

Scomponi i seguenti polinomi.
EXY 3a*+ 6a®+9a%+ 18a

3 &b+ a?b*+ ala + b)?
ErY 12x+ 18x° + 8x%+ 12x3

| 97 | %a3+a2+a+2

TN 4a%* + 6a™® + 4a’* + 6a°x

Raccoglimento totale di x?

Raccoglimenti parziali

Raccoglimento totale

[3a(a + 2)(a®+ 3)]

[a(a + b)(ab + a + b)]
[2x3@2x + 3)(3x2 + 2)]

%(a +2)(@+2)

[2a*(a + x2)(3a* + 2x)]

E5D 24+ 2a° + @ + a2
[0 a%b + a®b?+ a?b?+ ab?
101 —Zazb—ﬁaz—l—%ab—I—Za

[a%(a + 1)(2a® + 1)]
[ab(a + b)(a*+ b)]

Za(u-;w — a)(?J + b)}

{7 6x°y — 6x*y* + 9x°y® — 9x?y*
Bxy(x — p)(2x* + 3y7)

[0E] bx3 + ax® — 2x3 + bx? + ax? — 2x°
[x*(x+ D@+ b—2)]

I a’bx + a’by — a?b’x — a’b?y [a’bla — b)(x + y)]
105 [ S AT L, T

[T 3a%b — 3ab*+ ab(a — b)*

[+ 1) =2)]
[abla — b)(a — b + 3)]
(074 3x2(x + 4)* 4 2x3(x 4 4) [x%x + 4)(5x + 12)]

I 3x(x+ 172+ 2xx+ 1) [x%x + 1)(5x + 3)]




La differenza di due quadrati

ESERCIZIO SYOLTO

Scomponiamo i seguenti polinomi riconoscendo, in ciascuno di essi, la differenza di due quadrati:

36 3.2
—x
25 Y

a. 25 —a? b.
a.25—a*=5—a’=G5B+a)(5—a)
N T

A* B (A+B) (A-B

2
b. %xzyzf 1= (%x_y) —1’= (%x}' + 1)
L= L | 1

-1

(571

A? B (A+ B) (A—B)

Scomponi i seguenti polinomi riconoscendo in ciascuno di essi la differenza di due quadrati.

{F1] 25k* — 64 %xz — 4y?
[Pl 4a*— 49 x°y? —4
i x*— 100y2 ax*y? — 121

—4 + 254°b? 8112 — 25

Videolezione 36a°b? — ¢® 9x1—1

123
124]
[FH —a®+9p?
126

(5k — 8) (5k + 8); (——x—zy)( x——Zy”
[(x* — 10y) (x* + 109); (2x*y — 11) 2x*y + 11)]

[(6ab — c))(6a*b + c); (3x* — 1) (3x% + 1)]

—a*b? + 16¢°
L a5 _asp2 9x* — L},z (—LQS - 5b)(—-l—a3 + Sb); (3x2 — —l—y)(?,xz—-'— —i—y)
4 100 2 2 10 10
1 6 2 4 246
— xf_9 9_ _~_
1270y R 250 E
49 1 s 1 s 7 1\/7 1
0,04x1% — 492 222,25 (AxJ—Z )(*xD——Z );(*ﬁ—A)(AfM—A)
a2y 4 64 5 Y)\5 YRt T\ T2
129 .7cé'—4y‘1 S‘x‘l—ZSy2
FET x5 — 36y° 8151 (3 + 6y")(x> — 6y™; (9£* + 1)(9¢° — 1)
25 4 2 1 4,2 1
R Zatp— =
I3l 16 4 9

Lo sviluppo del quadrato di un binomio

143J ESERCIZIO SYOLTO
Scomponiamo i seguenti polinomi riconoscendo, nel caso sia possibile, lo sviluppo del quadrato di un binomio.
a.16a* —56a*+49  b. %x?'—}— 12xy + 25y . 16a*+4ab+ b*

a. 16a* — 56a%+ 49 = (-‘laz)2 =+ 2 (4a?) - (—7) -+ ( '7)2 = [(4::17') + ( 7)|] = (40> —7)?

I
A2 2-A-

B 31 .q B
36 2 1_ (6 .\ 6 2_
b. Ex + 12xy + 25y° = ?x +2- ? (59 + (59) “ = 5 + (5y) x + 5y
L= L e
A? 2 B? A B
c. 16a* + 4ab + b* = EI:L) %4+ (4a) - b+ b* questo trinomio non pud essere il quadrato di un binomio perché,
2 s ;’;’ anziché contenere il doppio prodotto delle due basi, ne contiene il

prodotto semplice




Con GeoGebra Scomponi i seguenti polinomi riconoscendo in ciascuno di essi lo sviluppo del quadrato di un

binomio.

[T 9x% — 30x + 25

[IT] Videolezione x*+2x%+1
fET] 100x* +60x+9
[T 4x?— 44x + 121

152 %x276x+4

153 24—5x27 20x + 16

154 9x2—2x+%

[ 162 — 12t+%

[T 492> — 14a+ 1

157 [ R

25 5

a*+8a+16
4a®> — 4a+1
16x% —24x+9

36a2—12a+1

1
4a’ — 2a +—
4

2
a
— —4a+ 16
4

2

a
LA
G a+

2

z
——4y+64
16 4

64x° + 48x°y + 957

25a%+30a+9

[(3x — 5)% (a+ 4)%]

[(10x + 3)3 (4x — 3)F

(7a — 17 (8%° + 3y)’]




EQUAZIONI DI PRIMO GRADO INTERE (con prodotti notevoli)

| 80 JESERCIZIO SVOLTO

Risolviamo le seguenti equazioni.

a. (3x—42—Bx— DBx+ 1) =2(x+3) — 5(4x — 3)

b.2x—3(x+4)=5—x
c. 2x+5x—6=3x—4)+6

a. 9% —24x+16 — (9x>— 1) =2x+ 6 — 20x + 15
952 — 24x+16 — 952+ 1 =2x+6 — 20x+ 15
—24x — 2x+20x=6+15—16—1

Svolgendo i calcoli
Eliminando i termini opposti di secondo grado

Portando i termini in x al 1° membro e quelli numerici al 2°

—6x=4 Riducendo i termini simili
—6'x 42
= Dividendo entrambi i membri per —6
7"61 *63
%
x=—=
3
In conclusione I'equazione ¢ determinata e il suo insieme soluzione ¢ § = { —% }

b.2x —3(x+4)=5—x
2x—3x—12=5—x
2x—3x+x=5+4+12
0-x=17

Poiché non esiste alcun numero che, moltiplicato per 0, da come risultato 17, concludiamo che l'equazione & impossi-

bile, ossia il suo insieme soluzione é S = &@.

c. 2x+5x—6=3(x—4)+6
—2x+5x—6=3x—124+6
—2x+5x—3x=-12+6+6
0-x=0

Poiché ogni numero, moltiplicato per 0, da come risultato 0, concludiamo che 'equazione ¢ indeterminata (in partico-
lare & un’identitd) e il suo insieme soluzione ¢ S = R.




0 @2x— 12— 11(x— 1) = 4(x — 2)*

[4]

[l —202x—1)+34x—4)+7=8x—1 [Impossibile]
B =102+ (x+ 12+ (x—D(x+1)=3x2+1 [Indeterminata]
B 2x—1)+32—x)=x—4 4]
] —2x—1)—(2x—3)=5—x [0]
Al —2(x—1)+34—x)=2(x—3)—52x+1) [—%5‘
(A 2—3[x—2(x+ 1)]=x—[2— (x— 3)] [—13]
FH] (x+2)(x+5) = (x — 4) [%
L (2x — 3)2x +3) — (2x — 3)%= (3 — 2%) (2x + 3) + (2x — 3)? %
FE (x—1D*+x—1P=x+1)*+(—x+1)? [Indeterminata)
P —2{[—2(—1)—1] -1} - 1= (x + 22— (x — 2)? —%
il Gx+1)R2x—1D+QRx+1DBx—2)=12(x—3)(x+ 1) —%
I [ — 12— (x+ 1) = (4x — 3)? [%
P x(x—3P— (x—3)°=3(x—3)? [Indeterminata]
Bl c+1P-(x—2)B3—x)=2(x—1)(x+1) 3]
El c—22—(x—2)(1 —x) =2(x—3)(x+ 3) — 7x [Impossibile]
8x*—1=02x—1)>+6x(2x—1) [Indeterminata)
EEE] Bx+D6x—1) —(Bx+2)2%— (B3x—2)?=2x [9]
B 4(x— 1)+ 301 —x) = 2[x — (1 — %)] H]
O 2x— 17— (x4 1) = (3x — 1) (x +2) =
EQ c—172—-(x—2)(x+1)=1 2]
[ Cx+ 1)1 —2x)=6x—2)(x— 1) — 3x— 1)? [0]
EE 2x+ 1) —3(2x— 1) (2x+1) = —202x+ 1) (2x — 3) [*ﬂ
0 2x—3) — (dx— D(x+2)= (3x—1)(Bx + 1) — 9x° H%]
i (5x — 10> — (—x 4+ 10)*= —6(2x — 1) (7 — 2x) — 10 2]

I [(x+ 12— (x— 1) = (4x — 1) (4x +1)

[Impossibile]




EQUAZIONI DI PRIMO GRADO a coefficienti frazionari (con prodotti notevoli)

Equazioni a coefficienti frazionari

181 ESERCIZIO SVOLTO

Risolviamo I'equazione x—1 x+3 _x+2

4 3

x—1 x+3 x+2

Il m.c.m. fra i denominatori & 12

2 4 3
12( x—1_ x+3 =12 i Moltiplicando | due membri per 12
2 4 3
6(x—1)—3(x+3)=4(x+2) Semplificando
6x—6—3x—9=4x+8 Per la proprieta distributiva
6x —3x—4x=8+6+9 Portando tutti i termini in x al 1° membro e quelli numerici al 2°
—x=23=x=-23 Riducendo i termini simili e dividendo entrambi | membri per —1

Pertanto I'insieme soluzione dell'equazione & § = {—23}.

l 5 3 7 X 4 2
md 6 2 5 10 15 3 3
207) % %_% = ; —% —% [Indeterminata)

1 1 7
208| ?(xfl)*—(3x*6)——(2x*3) -

x—1 3x—2 -1 11

_f_z_ —4 Mt
209 - )= [ 2

(2x—1)(2x+1J—(l—2x) x 2—%

- =3
210 5 10 2 .
211] %(x+1)2—(x—z)(x+2)=x2—%(x—1J(x+2) _%

x x+1 1-x 2—x

e - o [—5]
BH 2 6 12 3
213 6x; T 5x1;3 - 2x;—3 + 3x;5 [Indeterminata]

4x+3  6x+11 5y 1 4
21 21 14 6 9}
215 2xlg3 _ 6x1;2 = l—;—x [Impossibile]
o 82=7 _Sx—1_x [—1]

12 48 8




1)2 1 )
217] (x — —) — X (x —=]== Indeterminata
3 3 9 ! ]
3 7 1 1
—x|—x—1)——x x+—)=l —2
A0 Je(Gr=1)-gx(e+3 =
A0 -0 = gt - 3x =y
1 1 3 1Y/2
(oo - e e o
220 2 X X+ 2 5 + 3\ x [0]
g BHD @3 41D Gx—2) 3
4 6 3 12 2
Bx—5)(x+1) (x+2)(x+3) _ (2x + 3)? [’L
18 6 12 10
k=1 G+1? (+90-2 x-2 1
4 3 12 6 2
x(x—1 x—1)2 x—2)(x+3
224 (2)_(5)+( i((] )Z%xz_ _% 1]
1 3\(1 3 x—2 x—1)\2
3 (33 aera) =) ‘
] 2 2/\2 + 2 + 4 2 ]
— 3(x—3
2-3 5 2 329 , [—38]
4 2 4
FIT] Vero o falso? -
a. l'equazione 3x = 0 & impossibile VI F
b. I'equazione 3x = 1 ha come soluzione il reciproco di 3 VI [E
c. l'equazione x — 5 = 0 ha come soluzione 'opposto di 5 VI IF
q PP
d. l'equazione %x = 0 ha come soluzione x = % [v] [El
> . 3 5 . 1
e. l'equazione 5= ha come soluzione x = e VIIF
f. I'equazione 7x = 5 & impossibile in N ma non in Q (] [F]
g. 'equazione x = —x & impossibile, perché un numero non pud essere uguale al suo opposto VI LE
h. l'equazione x + 6 = x + 7 & impossibile VIIF
i. l'equazione (x — 1)2= (1 — x)? & indeterminata ] [F]

[4 affermazioni vere e 5 false]




DISEQUAZIONI DI 1°GRADO (intere ¢ a coeff. frazionari)

E1
Risolviamo le seguenti disequazioni:
a.Q2-x"-7x+2>(x+4x—4)
2x+5 | 4x—3 4x+1
' : Ty T 3+ <
C2x+1)—x>x+2

b 1

a. R—x2-Tx+2>(x+4)(x—4) = 4—4dxA%F—Tx+2>x"—16 =
= —4x-7x>-16—-4—-2 = —1lx=>-22
Poiché —11 é negativo, dividendo i due membri per —11 occorre invertire il verso della disequazione:
1 2
= - —27
- -

= x < 2, da cui 'insieme soluzione ¢ § = (—oo, 2], che ha la seguente rappresentazione:

= 2(2x + 5) + 3(4x — 3) — 4(4x + 1
245 4x-3  4xtl ., 20x+45)+ 3 )—4ldx+1) 12

b. S
6 4 3 12 12

=4x+10+12x—9—16x—4<12=4x+12x— 16x< 12— 10+9+4 = 0x < 15

Poiché si ottiene una disuguaglianza vera per ogni x € R, concludiamo che la disequazione é sempre verificata, per-
tanto S =R.

. 2(x+1)—x>x4+2=>2x+2—x>x+2=>2x—x—x>2—-2=0x>0

Poiché per ogni x € R si ottiene una disuguaglianza falsa, concludiamo che la disequazione & impossibile, pertanto
S=4.

x+1 2(x—1) 1 3 2-—x
I S-S e B2 L
E 2x— 124+ 2x+1)2<(1 — 202+ (—2x — 1)2+ 10 [Vx € R]
I [(x— 12— (x+ DY < (Bx + 12x — 3) [xg——;ﬂ
I x—3)2—(x+3)?2<(x+3)(x—3) —x(x+12) [Impossibile]
2 3 4
?(3x+1)£?(2x+?) x> 0]
2 1 3
M0 2x-n-J@x—3<2 xz—ﬂ
I —2(x—2)+3(1 — x> —2[x— 2(1 — %)] [x> —3]
1 (x+1)2 42 1
[ED ?(x_l)z__l() >E x<—6—}

[ x*—4—(@x—-1)2x+1)> (1 — 3x)(1 + 3x) + 6x° [Impossibile]




i, wsid | 1 18
Hl Sx-5-=<35% 70 &
X 2 x? 25
H (£-5)'2 2 <2
I —2x+3)<(x+ 12+ (B —2x x> —1]
B 2= (x+1)2>(x+2)2— (x— )(x+1) x< —1]
B (x+1)%+ (x— 2)2> @x — 1)(x+2) xgﬂ
x—3 1—x
156/ T_T<x+2 [x > —23]
B (3 — 200 + 29 + @x— 1)2> (— x — )(—x + 1) — x2 lxg—l;H
1 2 /1 1
D (52-1) < (3x-1)(35+2) 23]
2x—3 1 1 32 —x x
B =5 ’(T?)* 2 o B
T Ce— DA —-50+202x+1)2>2(—x—2)(x+2)+ 32 [x>1]
3. B Ji. 5B 5 oo 55 1
[Eﬂ(?x 3)+(5x 4) 6=+ xSA
x+1 2x+3\? 1 2 x+3 4x—15
[EE( R )*(?‘*1)5 s 12 er
1[3 1 1\ 3 1 2
S5 ) - sl ) *2 3
189 (x—%)z—(x+%)25(x+2)(x—2)—(x+1)(x—3) xzi—
142 32 /x x 1 5 1
T (xt5) - (- 3) 2515+ -4 ey
T (x—1° = (x+1)°> (x— 1) = 7(x — 1)(x+ 1) [x>5]
[fA (2x+3)°—8x%> (6x+ 3)? x> —1]
= %x[z—(awrz)]>—2(J.c+3)+(x—1)(x+1)—%::2 x>—%
M0 (x+1)°— x° < (3x + 1)(x — 2) ng—z—
5 (2x — 1) — 8x3 > 3(1 — 2x)(1 + 2%) xz_i_
(x2+x+2)2—x2(x2—|—5)22x(x—3)(x—|—3) [xz——-lgl—
T (24 2% — 3)* — (22— 2)(x2+ 2) > 2x2(2x — 3) + 2x — 1)(2x + 1) x<~67—




PRODOTTI NOTEVOLI

Quadrato di un binomio

333 |ESERCIZIO SVOLTO
Calcoliamo (x% — 22)°.

Utilizziamo la formula:

Otteniamo che:

(A+B)=A?4+2AB+ B?
(x%y® — 2z)2=
= [x2y3+ (—22)]2:

— I(nySI)Z + Iz . (x2y3) . (7222 + £722)12=x4y67 4x2y32+ 472

quadrato del doppio prodotto del quadrato del
1°termine  1° termine peril 2°  2° termine

Calcola i seguenti quadrati di binomi.

EEH (t—7)? (y+4)?

EET] (3a + b)? (3a — 2)* [9a® + 6ab + b% 9a® — 12a + 4]

EED) (5t — 10) (4 3y)?

BT (—a —8)? (2a*—3)* [a%+ 16a + 64; 4a* — 12a% + 9]

ETTl (a — 3b)? (2x + 5y)*

R (2x— 1) (y-3)? [4x> — 4x + 1;5° — 6y + 9]

T (x —2%)° (ab + 4)*

7 (5 — x)? (x2+1)° [25 — 10x + x%x% + 2x2 + 1]

EE (—ay+1)? (a2 - b?)°

EIT] (—5a — b)? (—x + 3)? [25a% 4 10ab + b%;x* - o Tt
2 2

0 (5x+1) (723"

348 (%a—bz)z (—Za—%b)2 %al—abz—l—bq;élaz—i—u%o—ab—{—%bz

ETT] Videolezione (%m2 - %na)z (%n:z.!:a2 - azb)z

EZ]] Videolezione (x° —y3)2 (@’ — 2a3b2)2 [x'°— 2x°y? + y% a*b® — 4a°b° + 4a°b*)

Bl (—4x*+y%)°

(—23\:"";;—9«:)/2)2




Quadrato di un trinomio

409
Calcoliamo (2x — 3y — 1)

Utilizziamo la formula:
(A+B+C)*= A+ B>+ C*+2AB+ 2AC+2BC
Abbiamo che:
(2x—3y—1)?=
=[2x) + (=3)) + (- 1*=
=0’ + (=3’ + (1)’ 4+ 220 (-3y) + 20 (- 1) + 2(-3) (-1 =

quadrati dei tre termini tutti i possibili doppi prodotti

=4x*+ 9%+ 1 — 12xy — 4x + 6y

Calcola i seguenti quadrati di trinomi.
(A @—b+cf @—b-0o?

[TEl Qa—b+¢)? (a+b—1)7? [4a®+ b2+ ¢ — 4dab + dac — 2bc; a® + b2+ 1 + 2ab — 2a — 2b]
O (x—y—2)* (x>—x+1)°
H (a®—a*+a)’ (—x+y—32)° [a®—2a°+3a* — 2a’ + a% x* + y* + 922 — 2xy + 6xz — 6y7]
1 1 2 1 2
Ly 1,10 N
e (2x 2y+) (x 27 )
417/ (;~c472xzfl)2 (xfysz)2 [x% — 4x® 4 2x* + 4x? + Lx* + '+ 4 — 2xp° — 4x + 4]

0 (2 —y*—2)° (—5a — b +2)2

2 232
Fi] Videolezione (a — %b — c) (Za +b+ ‘:7)

4
a2+4i~b2+cz—ab—2ac+ be; 402 + b2+%+ aab + 2ac’+ bc?
7 (@ —2b°—1)° (—x*—y*+3)°
Al (2x — 3y* — 5)° (=2t —3r+2)% [4x? — 12xy° — 20x + 9y® + 30y° + 25; 9r% + 4>+ 12rt — 12r — 8t + 4]
3x— 03y — 1) (4a*— 0,256 — 1)°

Y




Cubo di un binomio

ESERCIZIO SVOLTO
Calcoliamo (x* — 3y)™.

Utilizziamo la formula:
(A+B>*=A+B*+3A°B + 3AB?
Abbiamo che:
==+ = D’ + () + 36D ) +3-(D) - (3=

cubo del  cubo del tripli prodotti
1° termine 2° termine

=x%—27y° — 9x'y 4 27x%?

5 (a®—2)° (2a*+ b?)? [a® — 6+ 12a° — 8; 8a° + 12a%h% + 6a%b* + b°]
3 -1’ =y’
[T (2a% — ab?’ (xy — 2xy)’ [8a%? — 12a°b* + 6a"b® — a’b® x%> — 6x7y* + 12x%y° — 8x%f]
7 (—a*-2)° (#°— 20’

3 3
442 (%a2 - 3b) (%xy - Zy) [—287616 — 4a*b + 18a%b? — 27b%; —;—x“yj - —;—chy3 + 6xy° — 8y°

DIFFERENZA DI QUADRATI - SOMMA PER DIFFERENZA

Calcoliamo:
a.(@a—3b)(a+3b) b.(-2x—3y)By—2x) . @Gxy+1)(-3xp—1)

Nei casi a e b possiamo utilizzare la formula:
(A-—B)(A+B)=A*-B?
a. (@a—3b)(@a+3b) = (a@* — (b)? =a’— 9b?
_—
quadrato quadrato

del 1° del 2°
termine termine

b. Non possiamo applicare la formula del prodotto notevole immediatamente, ma possiamo riscrivere la moltiplica-
zione in modo da potere utilizzare tale formula.

(—2x— 3By —2x) =

=(—2x—3p)(—2x+ 3y) = Proprieta commutativa dell’addizione
=(—2x)%— (3y)*= Formula (A— B)(A+ B)=A?’— B% con A=—2x, B=3y
=4x% — 9}'2

¢. Non possiamo applicare la formula usata in a e b perché non si tratta del prodotto della somma di due monomi
per la loro differenza: infatti, nel secondo fattore cambiano segno sia 3xy sia 1:

(3xy 4+ 1)(—3xy — 1)

I R

A +8 -A -B
Dobbiamo quindi eseguire la moltiplicazione normalmente:

(3xy + 1)(—3xy — 1) = —9x%y* — 3xy — 3xy — 1 = —9x’y* —6xy — 1




A (G-2)(3%+2)
A (—p* - ¢ )(—p*+q%)

FIE] (—3b—5)(5 — 3b)

o0 (3e-b)(ze+?)

(r’s —1)(r’s +1)

(3a% — 8b*)(3a® + 8b")

I3l (0,1x— »)(0,1x + y)

(—xy + 59 )(—xy — 5°)

(—3xy — 2) Bxy — 2)

o (Lety—e) bty )

ETl (a+2)(a—2)(a®+4)

EIF (a?b? — bY)(a*b* + b*)(a'b* 4 bP)
EE (@ — 1@+ 1)@°+1)

a a
63 +3)
(a®b® — 3) (a?b* + 3)
(mZ _ n3)(m2 + n3)

2 3 2 3
G5 )
(4a® — 1) (4a® + 1)
(—2a%+ 3a%)(— 24> — 3a®)
(“3xy+ 1) (—3xy — 1)
(—xy + 50 )(xy + 59°)
(m4 + SnH)(m4 — Sna)

1l 5 1 \(1 5 1 »
(361 2a)(3a+2a)

(2x3 7},3)(2x3 +y3)(4x6+y6)
(x—2)(x*+2)(x* - 2) (x + 2)
(—a — 2b) (—a + 2b) (a* + 4b?)

2
D v g36- 2
25 4

—-25;m —n
[gbz 2 4 6]
r s — 1; a " —
[r's?— 1;16a'0 — 1]
,01lx® — y7; 9x -
[0,01x% — y*; 9x%y% — 1]

(22— 9x%y%; m® — 25n 9]

[a*— 16;16x'* — y']

[a'?— 1;a* — 16bY




Postulati e definizioni di geometria piana

T cinque postulati di Euclide

I postulato

Adimandiamo che ce sia concesso, che da qualunque ponto in qualunqire
2
ponto si possi condurre una linea retta.

Tra due punti qualsiasi & possibile tracciare una retta

IT postulato

Anchora adimandiamo che ce sia concesso, che si possi slongare una
retta linea terminata direttamente in continuo quanto ne pare.

La linea retta si puo prolungare indefinitamente

/
(2

ITT postulato

Anchora adimandiamo che ce sia concesso, che sopra a qualunque

centro ne piace puotiamo designare un cerchio di che grandezza ci pare.

Dato un punto e una lunghezza, é possibile descrivere un cerchio

IV postulato

Similmente adimandiamo, che ce sia concesso tutti li angoli retti esser

fra loro equali.

Tutti gli angoli retti sono uguali

V postulato

Adimandiamo etiam che ce sia concesso, che se una linea retta cascara
sopra due linee rette, e che duoi angoli da una parte siano minori di duoi
angoli retti, che queelle due linee senza dubbio, protratte in quella

medesima parte sia necessario congiongersi.

Due rette tagliate da una trasversale si incontreranno in un punto
posto dalla parte in cui la trasversale forma due angoli interni la cui
somma & minore di un angolo piatto




Definizioni

-

-

//

segmento

Il segmento ¢ quella parte di retta compresa tra due suoi punti detti estremi

consecutivi g

adiacenti
- -0 o

segmenti consecutivi

Due segmenti sono consecutivi se hanno un estremo in comune

Due segmenti sono adiacenti se sono consecutivi e giacciono sulla
stessa retta

punto medio di un segmento

Il punto medio di un segmento & quel punto che divide il segmento in
due parti congruenti

Il punto medio di un segmento & unico

-
-

T
/

semiretta

La semiretta & ciascuna delle due parti in cui una retta é divisa da un
suo punto, detto origine della semiretta

Le due semirette originate da uno stesso punto su una retta si dicono opposte

-
- .
A 4
-
-

-
-

1 concordi 4

discordi

semirette parallele concordi e discordi

Due semirette parallele sono concordi se giacciono dalla stessa parte
rispetto alla retta che congiunge le loro origini.

Due semirette parallele sono discordi se giacciono da parti opposte
rispetto alla retta che congiunge le loro origini.

semipiano

Il semipiano é ciascuna delle due parti in cui un piano & diviso da una
sua retta, detta origine del semipiano

7

angolo

L’angolo é ciascuna delle due parti in cui un piano é diviso da due
semirette aventi la stessa origine

Le due semirette si chiamano lati dell’angolo
L’origine comune delle due semirette si chiama vertice dell’angolo




angelo concavo e angolo convesso
concavo -
e

Un angolo si dice concavo se contiene i prolungamenti dei lati

----- convesso Un angolo si dice convesso se non contiene i prolungamenti dei lati

-
-
-
-

angoli consecutivi e adiacenti

Due angoli sono consecutivi se hanno il vertice ed un lato in comune
consecutivi Due angoli sono adiacenti se sono consecutivi e i lati non comuni

giacciono sulla stessa retta

adiacenti

angoli opposti al vertice

Due angoli si dicono opposti al vertice se i lati dell'uno sono i
prolungamenti dei lati dell’altro

bisettrice di un angolo
/ La bisettrice di un angolo ¢ la semiretta che divide I’angolo in due
\ b parti congruenti

La bisettrice di un angolo & unica

angolo piatte e angolo retto

180° Un angolo si dice piatto se i suoi lati sono semirette opposte

/\ Un angolo si dice retto se & meta di un angolo piatto

Un angolo piatto misura 180°
Un angolo retto misura 90°

angolo giro e angolo nullo

Un angolo giro ¢ la parte concava dell’angolo che ha per lati due

360° . - .
semirette coincidenti

0° Un angolo nullo é la parte convessa dell’angolo che ha per lati due
—_ semirette coincidenti

Un angolo giro misura 360°
Un angolo nullo misura 0° ed é privo di punti interni




angoli acuti e ottusi

acuto
Un angolo si dice acuto se & minore di un angolo retto
Un angolo si dice ottuso se & maggiore di un angolo retto e minore di
ottuso un angolo piatto
angoli complementari, supplementari, esplementari
complementari
:supplementari Due angoli sono complementari se la loro somma & un angolo retto
Due angoli sono supplementari se la loro somma & un angolo piatto
Due angoli sono esplementari se la loro somma & un angolo giro
esplementari

rette perpendicolari

Due rette sono perpendicolari se incontrandosi formano quattro
angoli retti

\ -
’X
/ s
- /
-

rette parallele

Due rette che appartengono allo stesso piano sono parallele se
« sono coincidenti

oppure se
e mnon hanno alcun punto in comune

asse di un segmento

L'asse di un segmento é la retta perpendicolare al segmento passante
per il suo punto medio

) . -
L’asse di un segmento & unico

lato

€<— vertice

poligonale o spezzata

Una poligonale (o spezzata) é una figura formata da pit segmenti
ordinatamente consecutivi, appartenenti allo stesso piano

[ segmenti si chiamano lati della poligonale
Gli estremi dei segmenti si chiamano vertici della poligonale




<

aperta chiusa

poligonale aperta/chiusa

Una poligonale é aperta se si distinguono un primo ed un ultimo
punto

Una poligonale & chiusa se I'ultimo punto coincide con il primo punto

A

poligonale intrecciata

Una poligonale ¢ intrecciata quando almeno due lati non consecutivi
si intersecano

poligono

Un poligono & la parte di piano racchiusa da un poligonale chiusa non
intrecciata

poligono regolare

Un poligono é regolare se ha lati e angoli congruenti

interno
esterno

angolo interno e angolo esterno di un poligono convesso

Un angolo interno di un poligono convesso e I'angolo convesso
formato da due lati consecutivi del poligono

Un angolo esterno di un poligono convesso & 'angolo adiacente ad un
angolo interno del poligono

diagonale e corda di un poligono

Una diagonale di un poligono € un qualsiasi segmento che unisce due
vertici non consecutivi del poligono

Una corda di un poligono & un qualsiasi segmento che unisce due
punti del poligono appartenenti a lati diversi

perimeiro di un poligono

Il perimetro di un poligono & la somma di tutti i suoi lati

Due poligoni che hanno i perimetri congruenti sono detti
isoperimetrici




triangolo

Un triangolo & un poligono formato da tre lati

Tutti i triangoli sono poligoni convessi

triangolo isoscele

Un triangolo si dice isoscele se ha due lati congruenti

Ilati congruenti si chiamano lati del triangolo

L’altro lato si chiama base del triangolo

Gli angoli adiacenti alla base si chiamano angoli alla base

L’angolo compreso tra i due lati congruenti si chiama angolo al vertice

equilatero

triangolo scaleno ed equilatero

Un triangolo si dice scaleno se ha i tre lati disuguali

Un triangolo si dice equilatero se ha i tre lati congruenti

N AN

rettangolo acutangolo  ottusangolo

classificazione dei triangoli rispetto agli angoli

Un triangolo si dice rettangolo se ha un angolo retto
Un triangolo si dice acutangolo se ha i tre angoli acuti
Un triangolo si dice ottusangolo se ha un angolo ottuso

Nel triangolo rettangolo i lati che formano 'angolo retto si chiamano cateti, il lato

maggiore, opposto all’angolo retto, si chiama ipotenusa

- -

altezza di un triangolo

L’altezza relativa ad un lato di un triangolo é il segmento

perpendicolare al lato, condotto dal vertice opposto al lato stesso

Il triangolo ha tre altezze

Se il triangolo & acutangolo le altezze sono tutte interne

Se il triangolo & rettangolo due altezze coincidono con i cateti

Se il triangolo & ottusangolo due altezze sono esterne al triangolo




bisettrice di un angolo di un triangolo

mediana di un lato di un triangolo

La mediana relativa al lato di un triangolo & il segmento avente per
estremi il punto medio del lato ed il vertice opposto al lato

Il triangolo ha tre mediane

La bisettrice relativa ad un angolo di un triangolo é il segmento di
bisettrice dell’angolo considerato
~ Il triangolo ha tre bisettrici
4.\
L] L]

luogo geometrico

Esempi di alcuni luoghi geometrici:

« l'assediunsegmento Un luogo geometrico & I'insieme di tutti e soli i punti del piano che

+ labisettrice di un angolo godono di una stessa proprieta

+ lacirconferenza

« laparabola

»  lellisse La proprieta & detta proprieta caratteristica del luogo geometrico

« liperbole

luoghi geometrici

asse di un segmento

I'asse di un segmento é il luogo geometrico dei punti equidistanti
- dagli estremi del segmento

bisettrice di un angolo

o La bisettrice di un angolo & il luogo geometrico dei punti equidistanti
dai lati dell'angolo




circonferenza

La circonferenza & il luogo geometrico dei punti del piano
equidistanti da un punto fisso detto centro

La distanza di un punto della circonferenza dal centro si chiama raggio

cerchio

Il cerchio ¢ la figura formata dai punti della circonferenza e dai punti
interni ad essa

%
=]
o

corda di una circonferenza

Una corda di una circonferenza é il segmento che unisce due punti
qualsiasi della circonferenza

Ciascuna corda che passa per il centro si chiama diametro

corda di una circonferenza

Una corda di una circonferenza é il segmento che unisce due punti
qualsiasi della circonferenza

Ciascuna corda che passa per il centro si chiama diametro

arco di circonferenza

Un arco di circonferenza é ciascuna delle due parti in cui una
circonferenza & divisa da due suoi punti

G

angolo al centro

Un angolo al centro di una circonferenza o di un cerchio & un
qualsiasi angolo con il vertice nel centro della circonferenza




retta secante ad una circonferenza

Una retta si dice secante ad una circonferenza se ha due punti in
comune con la circonferenza

'/

retta tangente ad una circonferenza

Una retta si dice tangente ad una circonferenza se ha un solo punto
in comune con la circonferenza

La retta tangente & perpendicolare al raggio nel suo punto di tangenza

retta esterna ad una circonferenza

Una retta si dice esterna ad una circonferenza se non ha punti in
comune con la circonferenza

poligono inscritto in una circonferenza

Un poligono si dice inscritto in una circonferenza se tutti i suoi
vertici sono sulla circonferenza

O /107 €

poligono circoscritto ad una circonferenza

Un poligono si dice circoscritto ad una circonferenza se tutti i suoi
lati sono tangenti alla circonferenza

In un poligono regolare il raggio della circonferenza inscritta si chiama J’/ w\‘\\_,.
apotema \\l /)




Teoremi di geometria piana

teoremi sugli angoli

P
Le A

teorema sugli angoli complementari

Se due angoli sono complementari di uno stesso angolo
allora sono congruenti

In generale:

Se due angoli sono complementari di due angoli congruenti
allora sono congruenti

Y

A
AW

teorema sugli angoli supplementari

Se due angoli sono supplementari di uno stesso angolo
allora sono congruenti

In generale:

Se due angoli sono supplementari di due angoli congruenti
allora sono congruenti

Y

teorema sugli angoli esplementari

Se due angoli sono esplementari di uno stesso angolo
allora sono congruenti

In generale:

Se due angoli sono esplementari di due angoli congruenti
allora sono congruenti

teorema sugli angoli opposti al vertice

Gli angoli opposti al vertice sono congruenti

teoremi sui triangoli

LAY

I criterio di congruenza

Se due triangoli hanno due lati e I'angolo tra essi compreso congruenti
allora sono congruenti

A

IT criterio di congruenza

Se due triangoli hanno due angoli e il lato tra essi compreso congruenti
allora sono congruenti




ITT criterio di congruenza

Se due triangoli hanno i tre lati congruenti
allora sono congruenti

T teorema sul triangolo isoscele

Se un triangolo & isoscele
allora gli angoli adiacenti alla base sono congruenti

Vale anche l'inverso:

Se un triangolo ha due angoli congruenti
allora il triangolo & isoscele

IT teorema sul triangolo isoscele

Se un triangolo & isoscele
allora la bisettrice dell’angolo al vertice & mediana e altezza relativa
alla base

Vale anche:
In un triangolo isoscele
*  la mediana relativa alla base & bisettrice dell’angolo al vertice e altezza relativa alla base

e  T'altezza relativa alla base & mediana relativa alla base e bisettrice dell’angolo al vertice

I teorema sul triangolo equilatero

Se un triangolo & equilatero
allora gli angoli sono tutti congruenti

Vale anche I'inverso:

Se un triangolo ha tutti gli angoli congruenti
allora & un triangolo equilatero

IT teorema sul triangolo equilatero

Se un triangolo ¢ equilatero
allora le tre mediane coincidono con le tre bisettrici, con le tre
altezze e con i tre assi

@@% =gl

IT criterio di congruenza generalizzato

Se due triangoli hanno due angoli e un lato congruenti
allora sono congruenti




T criterio di congruenza dei triangoli rettangoli

Se due triangoli rettangoli hanno i due cateti congruenti
allora sono congruenti

IT criterio di congruenza dei triangoli rettangoli

Se due triangoli rettangoli hanno un cateto e 'angolo acuto opposto
congruenti
allora sono congruenti

Vale anche:

Se due triangoli rettangoli hanno un cateto e 'angolo acuto adiacente congruenti
allora sono congruenti

ITT criterio di congruenza dei triangoli rettangoli

Se due triangoli rettangoli hanno lipotenusa e un angolo acuto
congruenti
allora sono congruenti

IV criterio di congruenza dei triangoli rettangoli

Se due triangoli rettangoli hanno I'ipotenusa e un cateto congruenti
allora sono congruenti

teorema della mediana in un triangolo rettangolo

In ogni triangolo rettangolo la mediana relativa all'ipotenusa &
congruente alla meta dell'ipotenusa stessa

teorema inverso della mediana in un triangolo rettangolo

Se in un triangolo la mediana relativa al lato maggiore & congruente
alla meta di questo
allora il triangolo & rettangolo




BA

teorema sulla somma degli angoli interni di un triangolo

In un triangolo la somma degli angoli interni é congruente a un
angolo piatto

/\

I teorema dell'angolo esterno

In un triangolo ogni angolo esterno é maggiore di ciascun angolo
interno non adiacente ad esso

Osserva che:

La somma di due angoli di un triangolo & minore di un angolo piatto

IT teorema dell'angolo esterno

In un triangolo ogni angolo esterno & congruente alla somma degli
angoli interni non adiacenti ad esso

I teorema sulle disuguaglianze dei lati di un triangolo

Se un triangolo ha due lati disuguali
allora al lato maggiore si oppone 'angolo maggiore

Vale anche:

Se un triangolo ha due angoli disuguali
allora all’angolo maggiore si oppone il lato maggiore

IT teorema sulle disuguaglianze dei lati di un triangolo

In un triangolo ogni lato:
e & minore della somma degli altri due
¢ & maggiore della differenza degli altri due

Ad esempio:
e a<b+c oppure b< a+c oppure c < a+b
¢ a>hbh—c oppure b>a—c oppure c¢>a-—b
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Q é equivalente ad R

I teorema di Euclide (enunciato secondo I'equivalenza)

In un triangolo rettangolo il quadrato costruito su un cateto &
equivalente al rettangolo che ha per dimensioni la proiezione del
cateto sull'ipotenusa e I'ipotenusa stessa

Vale anche l'inverso:

Se il quadrato costruito su un lato minore di un triangolo é equivalente al rettangolo che ha
per dimensioni la proiezione del lato minore sul lato maggiore e il lato maggiore
allora il triangolo & rettangolo

~

Q ¢ equivalente ad R

IT teorema di Euclide (enunciato secondo I'equivalenza )

In un triangolo rettangolo il quadrato costruito sull’altezza relativa
all'ipotenusa é equivalente al rettangolo che ha per dimensioni le
proiezioni dei cateti sull'ipotenusa

Vale anche l'inverso:

Se il quadrato costruito sull’altezza relativa al lato maggiore di un triangolo & equivalente al
rettangolo che ha per dimensioni le proiezioni degli altri due lati sul lato maggiore

allora il triangolo é rettangolo

Q1

Q

Q éequivalente a Qi+ Q2

teorema di Pitagora

In un triangolo rettangolo il quadrato costruito sull'ipotenusa é
equivalente alla somma dei quadrati costruiti sui cateti

Vale anche lI'inverso:

Se il quadrato costruito sul lato maggiore di un triangolo & equivalente alla somma dei
quadrati costruiti sugli altri due lati
allora il triangolo é rettangolo

C
i
1
A H B
AH:AC = AC: AB

I teorema di Euclide (enunciate secondo la proporzionalita)

In un triangolo rettangolo un cateto & medio proporzionale tra la
proiezione del cateto sull'ipotenusa e l'ipotenusa stessa
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AH:CH =CH:HB

IT teorema di Euclide (enunciato secondo la proporzionalita)

In un triangolo rettangolo 'altezza relativa all'ipotenusa & media
proporzionale tra le proiezioni dei cateti sull’'ipotenusa




teorema sulla relazione tra diametro e corda

In una circonferenza, un diametro & maggiore di qualunque altra
corda

teorema sull'asse di una corda

Se un diametro di una circonferenza & perpendicolare ad una corda
allora il diametro la dimezza

Vale anche:

L’asse di una corda passa per il centro della circonferenza

teorema sui punti di una circonferenza

Per tre punti non allineati passa una ed una sola circonferenza

Vale anche:

Tre punti di una circonferenza non possono essere allineati

teorema sulla posizione reciproca di una retta e di una circonferenza

Se la distanza di una retta dal centro di una circonferenza ¢ minore,
uguale o maggiore del raggio

allora la retta ha in comune con la circonferenza rispettivamente due
punti (secante), un punto (tangente), nessun punto (esterna)

Vale anche l'inverso:

Se una retta ha in comune con una circonferenza due punti o un punto o nessun
punto

allora la retta ha distanza dal centro della circonferenza, rispettivamente, minore,
uguale o maggiore del raggio
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teorema sulla retta tangente ad una circonferenza

Se una retta & tangente in un punto ad una circonferenza
allora é perpendicolare al raggio in quel punto

Vale anche l'inverso:

Se una retta & perpendicolare al raggio in un punto appartenente alla circonferenza
allora la retta é tangente alla circonferenza in quel punto




